
 
 
 

Αθήνα,  17 Ιουλίου 2024 
                                 ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον Υπουργό Ανάπτυξης 
 
Θέμα: “Οι υστερήσεις, τα κενά και η στασιμότητα στην απορρόφηση κονδυλίων για το Π.Δ.Α.Μ. 

δημιουργούν απόγνωση στην Δυτική Μακεδονία ” 
 
Διανύεται ο πέμπτος χρόνος από την αιφνίδια ανακοίνωση του Πρωθυπουργού τον Σεπτέμβριο του 2019 
για παύση λειτουργίας των λιγνιτικών μονάδων, χωρίς να υπάρχουν ουσιαστικές λύσεις παραγωγικής 
διαφοροποίησης, ενίσχυσης της τοπικής οικονομίας και στήριξη των εργαζομένων και των ανέργων. Την 
ίδια ώρα, η κυβέρνηση επισπεύδει το κλείσιμο των  μονάδων, αλλάζοντας για μία ακόμη φορά τα 
χρονοδιαγράμματα, με το 2026 να είναι η τελευταία εξαγγελθείσα χρονολογία για την παύση λειτουργίας. 
 
Το Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (Π.Δ.Α.Μ.) δεν έχει να παρουσιάσει απτά 
αποτελέσματα σε κανένα από τους διακηρυγμένους τομείς της ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, της 
ενεργειακής μετάβασης - ουδετερότητας, της αναπροσαρμογής χρήσεων γης – κυκλικής οικονομίας, της 
δίκαιης εργασιακής μετάβασης, των ολοκληρωμένων παρεμβάσεων μικρής κλίμακας και της τεχνικής 
βοήθειας, ενώ θολό είναι το τοπίο αναφορικά με την κάλυψη των αναγκών  τηλεθέρμανσης στους 
λιγνιτικούς δήμους.  
 
Παράλληλα, δεν υπάρχει ευδιάκριτη πρόοδος στην απορρόφηση των πόρων του Μηχανισμού Δίκαιης 
Μετάβασης, καθώς έχει αξιοποιηθεί ελάχιστα ή καθόλου το Ταμείο Δίκαιης μετάβασης, η INVEST EU 
και η Ευρωπαϊκή τράπεζα Επενδύσεων, με την απορροφητικότητα – όπου υπάρχει- να είναι απελπιστικά 
χαμηλή και, πάντως, να μην δημιουργεί προστιθέμενη αξία στην περιοχή. Εν κατακλείδι, αν εξαιρέσουμε 
δράσεις απομακρυσμένης επιμόρφωσης, δεν έχει πραγματοποιηθεί -σε όρους πραγματικής οικονομίας 
και εργασίας- κανένα μεγάλο έργο στην Δυτική Μακεδονία. 
 
Επειδή η ισχνή χρηματοδότηση και ρευστότητα στην πραγματική οικονομία, αλλά και η στασιμότητα στην απορρόφηση 
κονδυλίων εντείνει την απόγνωση και την περαιτέρω απαξίωση της περιοχής. 
 
Ερωτάται ο αρμόδιος  Υπουργός: 

1. Σε ποιο βαθμό έχουν αξιοποιεί τα υφιστάμενα χρηματοδοτικά εργαλεία για τους στόχους 

του Π.Δ.Α.Μ. και ποιος είναι ο βαθμός απορροφητικότητας από κάθε εισφέροντα (Ε.Ε., 

Εθνικοί πόροι, ιδιωτική οικονομία); 

2. Ποιο είναι πραγματικό, μετρήσιμο αποτέλεσμα για την οικονομία και την κοινωνία της 

περιοχής, πέντε χρόνια μετά την εξαγγελία της απολιγνιτοποίησης; 

 

H ερωτώσα Βουλευτής 
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